



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ
ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ

Βαθμός ασφαλείας:
Βαθμός προτεραιότητας:
Να διατηρηθεί ως :
Κοζάνη, 05-11-2019
Αριθμ. πρωτ.: 33952

ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ : ΔΗΜΑΡΧΟΥ
ΤΜΗΜΑ
ΙΔΙΑΙΤΕΡΟ : ΔΗΜΑΡΧΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ
Ταχ. Δ/ση : Πλατεία Νίκης 1
Ταχ. Κωδ. : 50131
Πληροφορίες : Πινίδου Κυριακή
Τηλέφωνο : 2461350311-312
E-mail : kozani@cityofkozani.gr

ΠΡΟΣ: Πρόεδρο της Κ.Ο. Ελληνική Λύση,
κ. Κυριάκο Βελόπουλο
Πολυτεχνείου 12
54625 Θεσσαλονίκη
velop-ky@otenet.gr

Αξιότιμε κ. Πρόεδρε,

Κρίνουμε αναγκαίο να θέσουμε υπόψη σας τους έντονους προβληματισμούς, οι οποίοι προέκυψαν μετά τις δηλώσεις του Πρωθυπουργού στο πλαίσιο της Συνόδου των Η.Ε. για το Κλίμα στις 23 Σεπτεμβρίου 2019 στη Νέα Υόρκη, σχετικά με την απόσυρση όλων των λιγνιτικών μονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας μέχρι το 2028.

Η αιφνιδιαστική αυτή εξαγγελία καθώς και η σημειολογία του βήματος, από όπου εκφράστηκε η εν λόγω τοποθέτηση του Πρωθυπουργού, προκάλεσαν τεράστια αναστάτωση στους πολίτες της Δυτικής Μακεδονίας, ελλείπει μάλιστα των απαραίτητων διευκρινίσεων για την διαχείριση των επιπτώσεων, που θα επιφέρει η απόσυρση των λιγνιτικών μονάδων στην τοπική ανάπτυξη και το εισόδημα των νοικοκυριών.

Είναι δεδομένο, ότι ο ενεργειακός σχεδιασμός της χώρας είναι ζήτημα κυβερνητικής πολιτικής και πως από τη συμμετοχή της Ελλάδος στο καθεστώς για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής απορρέουν υποχρεώσεις. Όμως είναι επίσης δεδομένο ότι οι άμεσες συνέπειες του ενεργειακού σχεδιασμού θα βαρύνουν κατά κύριο λόγο την τοπική κοινωνία.

Γνωρίζετε ήδη ότι, στο Δήμο Κοζάνης και στην ευρύτερη περιοχή της Δυτικής Μακεδονίας τα ποσοστά ανεργίας είναι από τα υψηλότερα στην Ε.Ε. Η ανεργία αυξάνεται με τη μείωση της λιγνιτικής δραστηριότητας, καθώς το παραγωγικό

μοντέλο της περιοχής βασίζεται κατά το μεγαλύτερο μέρος του στις εξορυκτικές δραστηριότητες της ΔΕΗ και στην ηλεκτροπαραγωγή από λιγνίτη.

Συνεπώς, η εξαγγελία του πρωθυπουργού επιφόρτισε με ένα ιδιαίτερο βάρος την τοπική αυτοδιοίκηση, καθώς θα πρέπει να διαχειριστεί καταρχήν τους επερχόμενους κινδύνους και στη συνέχεια τις επιπτώσεις από την απόσυρση των λιγνιτικών μονάδων, χωρίς μάλιστα να διαθέτει κατάλληλες δομές και χρηματοδοτικά εργαλεία.

Για εμάς είναι αυτονόητη η υπεράσπιση των δικαιώματα των κατοίκων της περιοχής και των οικογενειών τους για μια κοινωνικά δίκαιη μετάβαση, σύμφωνα και με τα προβλεπόμενα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Κ. Πρόεδρε, από θέση ευθύνης του Δήμου, που έχω την τιμή να εκπροσωπώ, οφείλω να σας μεταφέρω την αγωνία των κατοίκων μιας ολόκληρης περιοχής και να επισημάνω την αναγκαιότητα για έμπρακτη υποστήριξή σας καθώς έπειτα από τους σχεδιασμούς της κυβέρνησης, ανακύπτουν κίνδυνοι σχετικά με:

- τις θέσεις εργασίας που θα χαθούν, άμεσες και επαγόμενες,
- την απώλεια του τοπικού εισοδήματος των νοικοκυριών,
- θέματα που αφορούν τις υποχρεώσεις της επιχείρησης (ΔΕΗ) προς την τοπική κοινωνία (περιβαλλοντικές δεσμεύσεις, καταβολή ειδικού τέλους, αποκαταστάσεις εδαφών, μετεγκαταστάσεις οικισμών, βιωσιμότητα νέας μονάδας «Πτολεμαΐδα V», κ.α.).
- το πρόβλημα της ενεργειακής φτώχειας.

Η κυβέρνηση οφείλει να δώσει διευκρινήσεις, οι οποίες μάλιστα πρέπει να λάβουν έναν αναλυτικό και θεσμικά δεσμευτικό χαρακτήρα, καθώς η ανάπτυξη της χώρας βασίστηκε για πολλές δεκαετίες στην ηλεκτροπαραγωγή από λιγνίτη. Ιδιαίτερα η περιοχή μας εγκλωβίστηκε στη μονοκαλλιέργεια επαγγελματικής και οικονομικής δραστηριότητας γύρω από τη ΔΕΗ για την πλειονότητα των κατοίκων της, χωρίς αυτό να αποτελούσε πάντα επιλογή της.

Ως κάτοικοι της ευρύτερης περιοχής, που εκτείνεται στο ενεργειακό λεκανοπέδιο Κοζάνης- Πτολεμαΐδας- Αμυνταίου, έχουμε κάθε δικαίωμα να γνωρίζουμε τόσο για τις επικείμενες αλλαγές στον ενεργειακό σχεδιασμό, όσο και για τις επιπτώσεις, τις οποίες θα επιφέρει στο παραγωγικό μοντέλο της περιοχής μας. Μια περιοχή που πέραν των ανωτέρω βίωσε και μια έντονη περιβαλλοντική υποβάθμιση μαζί με τις κοινωνικές επιδράσεις από την πολλές φορές βίαιη μετεγκατάσταση ολόκληρων κοινοτήτων προς όφελος της λιγνιτοπαραγωγής.

Έπειτα από τις εξαγγελίες για εσπευσμένη απόσυρση των λιγνιτικών μονάδων, δεν είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε, σε ποιο βαθμό πλήττονται τα δικαιώματα των πολιτών και των οικογενειών τους, αλλά και η περιοχή μας γενικότερα.

Ζητάμε άμεσα τη στήριξή σας, ώστε να αποτρέψουμε την δυσμενή τροποποίηση του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίμα σε βάρος της ενεργειακής ασφάλειας της χώρας, της ενεργειακής φτώχειας και της τοπικής ανάπτυξης.

Παρακαλούμε για τις ενέργειές σας στο πλαίσιο των κοινοβουλευτικών σας δυνατοτήτων, ενόψει των εξελίξεων που διαδραματίζονται στην περιοχή μας και αφορούν το μέλλον αυτής καθώς και των χιλιάδων νοικοκυριών που αναμένεται να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις των σχετικών αποφάσεων της κυβέρνησης.

Επιθυμούμε συνάντηση μαζί σας, προκειμένου να συζητήσουμε για τα προβλήματα που ήδη αντιμετωπίζουμε, αλλά και τα επερχόμενα, ώστε η περιοχή μας να μην συρρικνωθεί ακόμη περισσότερο οικονομικά και ο τόπος μας να έχει μέλλον.

